

喜茶員工投訴：遺失口罩賠20元

資方：入職前已知規則 工會：易損勞資關係

憑「芝士奶蓋茶」等打響名堂的網紅飲品店「喜茶」，繼早前因春節假期延遲出糧後，再鬧出「口罩風波」。有喜茶員工爆料，資方要求員工製作飲品時戴上透明膠口罩，只限每周更換一次，且一旦遺失，要員工賠償20元。員工質疑此做法無理。飲食業職工總會認為，賠償條款會影響勞資關係，建議資方酌情處理。喜茶回應，員工入職前已知曉規則，口罩若損壞，可憑舊換新，強調至今沒有員工投訴和賠償。

投訴有門

大公報記者

賴振雄（文） 林少權（圖）

《大公報》接獲喜茶員工投訴，資方最近要求製作飲品和食物的員工，改為佩戴透明膠口罩，但使用一星期才准更換新口罩，其間由員工負責保存，若然意外損毀，「爛咗都（要）執番條屍（殘骸）返嚟」，一旦遺失，員工更要自費賠償20元，才能換取新口罩，質疑有關條款不合理。

首間喜茶香港分店去年12月24日於沙田開幕，今年1月12日再於銅鑼灣開第二間分店。記者翻查兩店開業的照片，當時製作食材的員工均戴上全黑色貼面口罩，記者在本周前往沙田及銅鑼灣喜茶分店查看，員工已換上透明膠口罩，新款設計不再貼面，也較以往透氣，負責收銀及將飲品交予顧客的職員，則不用戴上口罩。

工會建議可酌情處理

飲食業職工總會主席郭宏興認為，喜茶訂定賠償條款，會損害勞資關係，「員工有時未必故意弄毀或遺失，就好似有些負責洗碗的姐姐，可能一時大意弄失了其中一隻手套，老闆一般也不會要求她們賠

償！」他認為，喜茶資方有酌情權，或訂明一個月內遺失三個才需賠償，讓員工感覺舒服，有利勞資關係。

喜茶媒體公關部回覆大公報查詢時表示，從事直接接觸食物的崗位員工，均要佩戴公司配套的透明口罩，這種透明口罩並非一次性口罩，會定期清洗及換新。

喜茶：口罩損壞可舊換新

喜茶稱入職時，公司會給每一位員工配套一個，口罩屬公司資產一部分，員工應妥善保管，上班過程中如口罩損壞，可憑舊口罩換新。

公關部又稱，口罩的使用和換新規則，入職前都與員工做過培訓，員工都理解，規則實施以來，未收過任何員工的投訴或需員工自費賠償。

今年二月，有喜茶兼職員工向《大公報》投訴，一月份部分薪金被拖至二月春節假期後仍未發放，更稱要推遲到三月。喜茶深圳總部解釋，因受內地假期影響才延遲出糧，並補發利息。



▲記者所見，喜茶員工調製飲品時，都戴上透明口罩



▲記者發現淘寶網上有很多類似喜茶給員工提供的口罩出售，售價最低人民幣1元，上圖為喜茶用的口罩

同款口罩網購低至¥1

喜茶員工報稱，若然遺失口罩要賠償20元，《大公報》搜尋淘寶網，發現同款的透明膠口罩，每個售一至三元人民幣。

「十隻十元，包郵，廠家直銷」在淘寶網，不難找到同款式的透明膠口罩，一般以「餐飲專用」、「可清潔」等字眼為賣點，價錢較貴的，附有防霧氣功能，以及報稱改善呼吸納悶和頂下巴等問題。

另外，《大公報》記者訪查銅鑼灣六間其他品牌台式飲品外賣店，發現全部員工在製作飲品時都沒戴口罩。

一名台式飲品店職員回答記者表示，公司沒有規定員工戴口罩，她個人也不喜歡戴，因覺局促，但若然老闆將來要求要戴亦會遵從。

膠口罩大家樂都用 遺失毋須賠

本港部分連鎖快餐店包括大家樂等，亦有要求廚房部員工佩戴口罩。大家樂集團企業傳訊部回應大公報記者查詢表示，如果口罩出現破損或員工覺得有需要時可以向公司更換；若員工遺失或損毀口罩，不需作出賠償。大家樂又稱，公司重視食物安全及衛生，所以規定指定崗位的員工

，當值時必須佩戴公司提供的透明口罩，一般情況下，若員工沒有佩戴，主管會先作口頭提示，若無改善，將作出內部警告。

飲食業職工總會主席郭宏興表示，部分連鎖餐廳也要求廚房員工採用該款透明膠口罩，因能防止飛沫噴向下方，加上可

清洗循環再用，但目前尚未普及，原因與成本及從業員未必願意佩戴有關。

勞工處網頁列明有關扣薪規定，若僱員因疏忽或失職而損壞或遺失僱主的貨品、設備或財產，每次只可按值扣除，但不得超過300元，扣除的工資總額，亦不得超過僱員該工資期所得工資的四分之一。

吸血財務中介呢91人逾6400萬

【大公報訊】記者張琦報道：詐騙又有新手法，一個中介騙案集團，於全港不同的商廈租借辦公室，冒認銀行職員致電受害人，指他們的物業二按未得一按銀行同意，違反合約，要求受害人到指定持牌財務公司借貸，以解除違約的二按，最終騙走受害人借貸，由2017年至今騙得6400萬元，有91人中招。警方前日展開行動，拘捕17名涉案男女，成功凍結1055萬元犯罪得益。

17人被捕 包括兩主腦

被捕17人（19至39歲），來自兩個犯案集團，包括兩名主腦、財務公司董事、職員及中介公司職員，他們涉嫌串謀詐騙和違反《放債人條例》。

商業罪案調查科警司陳天柱昨表示，該詐騙中介集團假扮提供中介服務，扮銀行職員致電受害人，聲稱其二按違反法例及銀行協議，要求受害人接受其他財務公司借貸解決二按債務，然後再到律師樓簽署借貸合同，又向受害人訛稱需要處理其他手續和代還二按，故此要將貸款存入指

定戶口。

他指出，該犯案集團由2017年運作至今，涉及金額達6400萬元，其中一宗案件最大損失為282萬元，受害人除負擔財務貸款外，更要承擔二按貸款。

該集團為逃避警方追查，成功騙款一次，便轉一次辦公室，涉及最少10個辦公室。

商業罪案調查科總督察胡妙儀說，該



▲警方商業罪案調查科偵破一個中介騙案集團，起出大批涉案文件
大公報記者 張琦攝

24小時內三宗青少年輕生

【大公報訊】突發組報道：不足24小時，發生三宗青少年自殺身亡悲劇。其中一名16歲中五男生，昨凌晨被發現在元朗墮樓身亡，遺書內容指最近因生活壓力不快；另一名16歲男生，則疑受學業問題困擾，在薄扶林寓所吊頸亡；另一名21歲青年，疑受情緒困擾，在大埔獨立屋寓所用膠袋笠頭，再駁喉將氯氣注入袋內自殺身亡。有心理學家指，青少年選擇自尋短見，背後原因很可能是因為情緒長時間受困，未能得到家庭或朋友的支持。

該名16歲的男生，姓潘，昨凌晨被發現在元朗朗屏邨畫屏樓，從頂層梯間高處墮下，倒卧在大廈對開地面，波鞋飛脫，奄奄一息，救護員到場將陷於昏迷事主送院，惜搶救後不治。據了解，潘就讀中五年級，並非住在朗屏邨，警方在其寓所檢獲遺書，相信因生活壓力不快而輕生。教

育局發言人表示，對事件感到難過，已聯絡有關學校跟進，並到學校提供支援。

另一名姓李（16歲）男生，疑受學業問題困擾，前晚7時許在薄扶林置富花園寓所內用皮帶上吊，父親發現報警，送院搶救返魂無術。此外，在大埔康樂園第18街一間獨立屋，昨早上11時許，姓侯（21歲）青年，被發現在單位睡房用膠袋笠頭，再駁喉將氯氣注入袋內自殺，疑受情緒病困擾而輕生。

珍惜生命 求助有門

撒瑪利亞防止自殺會：2389 2222
生命熱線：2382 0000
社會福利署：2343 2255
明愛向晴軒：18288
東華三院芷若園：18281

學界籲理性檢視教師墮樓

【大公報訊】就東華三院李東海小學教師墮樓身亡事件，香港教師會、香港資助小學校長會、香港校董會和家校會同表哀悼，同時呼籲各方冷靜，理性檢視校本管理得失，強調不應將事件政治化，避免造成社會分化和對立。

校董會家校會籲團結

李東海小學圖書館主任林麗棠上周在校墮樓身亡，香港教師會即日致函慰問該校師生，同時建議教育局成立檢討委員會，尋求辦法為學校拆牆鬆綁。事隔一周，資小校長會發出同樣呼籲，要求檢視現行

學校運作機制，教育局局長楊潤雄昨天回應資小希望設教師投訴機制的建議，表示要待東華三院專責委員會調查報告發表再作考慮。

繼逾百名大中小幼校長和教師聯署關注教協就事件要求開死因聆訊的做法後，香港校董會呼籲通過校董資歷認證，擴充專才，與通才合力提升學校管理和質素。

家校會主席湯齊齊呼籲各方團結，一同辦好教育而非攻堅對立。教師會會長高家裕對大公報記者指出，自殺成因事件複雜，各方宜靜候獨立委員會調查，不應將事件

政治化，更要避免對立。

公路檢查壞車 司機遭撞斃

【大公報訊】突發組報道：吐露港公路發生奪命車禍！一輛農夫車昨晚沿吐露港公路往九龍方向行駛，駛至近馬窩對開時，疑機件故障，失控猛撞右邊石壁，冒出大量白煙，並漏出大量偈油。據悉，司機落車查看時，被尾隨收擊不及的GOGOVAN撞倒，飛彈約40米外重創，送院不治，農夫車亦被推前。死者親友驚聞噩耗趕至醫院了解，哭成淚人。

此外，GOGOVAN車頭嚴重損毀，司機腰部受傷，由救護車送院治療。受車禍影響，吐露港公路往九龍方向近馬窩的部分行車線封閉，駕駛人士只能使用餘下行車線行駛，警方正調查車禍原因。



▲男子落車查看故障時，被收擊不及的GOGOVAN撞倒，飛彈約40米外重創，送院不治

「搵快錢」領「毒郵包」兩中學生涉販毒被捕

【大公報訊】記者周慶邦報道：毒犯利用中學生販毒。海關日前在機場檢查一件進口郵包時，揭發內有約1.8公斤重大麻花，調查後於本周二及昨晨，分別在葵涌和荃灣拘捕兩名15及16歲中學生，其中一人負責到郵局領取「毒郵包」，不排除少年是「搵快錢」而販毒。

被捕兩名少年，就讀同一間中學，其中15歲少年被落案控以一項販運危險藥物罪名，下周四（21日）在西九

龍裁判法院提堂，而16歲少年仍被海關扣查。

海關有組織罪案調查科特別調查組黃雅綸高級督察表示，機場海關於上周六（9日）檢查一個由美國郵寄來港、報稱有中草藥的郵包，發現內藏1.8公斤重大麻花，市值約50萬元。黃指出，海關正調查毒品來源及涉案人士有否黑社會背景。

海關提醒市民，販毒是嚴重罪行，最高可判罰款500萬元及終身監禁，切勿為「搵快錢」而以身試法。



►海關搜獲1.8公斤大麻花
大公報記者 周慶邦攝

停牌駕駛兼有「報到」包致金侄女被警通緝

【大公報訊】突發組報道：前終審法院非常任法官包致金侄女Amina Mariam Bokhary，在今年初涉嫌停牌期間駕駛及駕駛時沒有第三者保險被捕，後來獲准保釋候查，但她未有按法官指令於上月中旬向警方報到，現正被警方通緝。

1月31日晚上9時許，警方港島總區交通部於跑馬地巡邏時，發現一輛平治私家車行車不穩，上前截查時發現42歲女司機Amina涉嫌停牌期間駕駛，及駕駛時沒有第三者保險被捕。據了解，她原定上月15日須向警方報到，但她透過律師向警方申報，指自己因病住院，惟她出院後失去聯絡，前日（14日）被警方通緝。警方發言人表示，被捕人沒有依時報到，警方將按程序採取適當跟進。

據悉，42歲的Amina，是前終審法院非常任法官包致金侄女，她曾於2010年1月27日凌晨



▲包致金侄女Amina正被警方通緝